

苏军成功歼灭40万纳粹侵略者,解放了20万平方公里被占领土——

高加索会战:德军未能染指能源产地

战役背景

1941年6月22日德军闪击苏联后,经过一年多的作战,希特勒又把目光聚焦在以生产粮食和石油为主的高加索地区。德国最高统帅部于1942年7月23日发布第45号训令,实施代号“鼠曲草”的作战计划,企图围歼部署在罗斯托夫以南及其东南的苏军,攻占北高加索。成功后再以1个集团军群从西面迂回高加索山脉,夺取新罗斯克、图阿普谢;另以1个集团军集群从东面进行迂回,攻占格罗尼、巴库;尔后再前出到第比利斯、库塔伊西、苏呼米等地域,与部署在苏土边境的26个土耳其师建立直接联系,并为入侵近东和中东创造条件。

苏军的任务是阻止德军,在顽强的防御战斗中疲惫德军,并为转入战略进攻准备条件。

战役过程

高加索会战可大致分为两大作战阶段:

德军进攻、苏军防御阶段

(1942年7月25日~12月31日)

1942年7月25日,德军A集团军群从顿河下游各登陆场向萨利斯克、斯塔夫罗波尔、克拉斯诺达尔等方向发动进攻。苏军南方方面军在德军优势兵力猛攻下向南面和东南退却。至26日,德军推进80公里。

7月28日,苏军统帅部将南方方面军和北高加索方面军合编为北高加索方面军(布琼尼元帅任司令),黑海舰队和亚速海区舰队由该方面军指挥。第9、第44集团军合编为外高加索方面军北集群。

7月底,德军将坦克第4集团军调往斯大林格勒方向。

8月6日,在航空火力支援下,德军第1装甲集团军的2个坦克师、3个摩托化师和1个轻步兵师发动进攻。至8日,苏军在新米哈伊洛夫斯科耶、阿尔马维尔、苏维埃茨卡亚等地域进行了英勇抵抗,但德军第17集团军先遣部队已进逼克拉斯诺达尔防御外围,苏军第12集团军和独立步兵第1军被迫放弃阿尔马维尔,撤向新克拉斯内、米哈伊洛夫斯科耶、拉巴河一线。

8月10日,德军夺占迈科普、别格列琴斯卡亚和别拉亚河左岸别洛列琴斯卡亚地域的一个登陆场,在克拉斯诺达尔方向夺占了克拉斯

1942年7月25日至1943年10月9日,德苏两军在高加索地区实施会战。此役,苏军歼灭德军40万人,解放了大片被占领土,彻底粉碎了德国“消灭苏军、夺取最富饶的产粮区和石油产地以及打入近东和中东地区”的战略企图。



1942年8月,进攻高加索地区的德军装甲车辆

兵力对比

■ **德军:**进攻部队为A集团军群,下辖第1和第4装甲集团军、第17集团军、罗马尼亚第3集团军、第4航空队一部,总计16.7万人,坦克1130辆、火炮和迫击炮4540门、飞机近1000架。指挥官为利斯特元帅。

■ **苏军:**南方方面军(指挥官为马利诺夫斯基中将)、北高加索方面军(指挥官为布琼尼元帅)的部分兵力,共11.2万人,坦克121辆、火炮和迫击炮2160门、飞机130架。苏军后来参战的还有外高加索方面军、黑海舰队、亚速海区舰队和里海区舰队。

诺达尔,并进逼库班河。至12日,苏军经过激战,粉碎了德军“围歼苏军于苏兹达利斯卡亚、克柳切瓦亚两地域,打开通往图阿普谢方向各山间通道”的企图。

8月15至17日,德军的进攻被阻于萨穆尔斯卡亚、哈德任斯卡亚、克柳切瓦亚、斯摩棱斯卡亚一线。

此役,德军损失1万余人、坦克50余辆,前进100~120公里。

9月1日起,为了便于指挥和改善军队供应,北高加索方面军改称黑海集群(司令为切列维琴科上将),编入外高加索方面军。

9月1日晨,德军突击集团在航空兵和猛烈炮火支援下,试图在莫兹多克以南强渡捷列克河;苏军第9集团军进行了殊死抵抗,德军遭受重大损失。9月2日,德军集中4个师和200辆坦克对付苏军第9集团军的1个步兵师和2个步兵旅,强渡捷列克河,楔入苏军防御纵深近12公里。

9月3日,德军受到苏军近卫步兵第11军阻击,向北后退9公里。9月6日,德军出动飞机460架

次,为突击在普列德莫斯特内、基兹利亚尔斯科耶地域集结的敌步兵和坦克提供火力支援。此后,两军胶着。9月28日,德军夺取了捷列克、普拉诺夫斯科耶、伊拉里奥诺夫卡。此役,德苏两军各损失1万余人。

9月25日,德军在空军和炮兵实施火力准备后,在涅夫捷尔戈斯克附近地域发起进攻,遭到苏军第32近卫军的顽强抵抗,德军企图在法纳戈利方向突破的阴谋未得逞。

9月27日,德军动用“阿尔卑斯射手”部队,突破苏军第18集团军防御正面。10月1日,德军在哈德壬-图阿普地段实施突击,占领科特洛维纳村。7日,苏军第18集团军的第236步兵师、第12近卫骑兵师、第40摩托步兵师和第119步兵旅实施反突击,未果。

10月14日,德军开始突击绍武地区。15日,德军占领古耐山、盖曼山,前出至古耐克河谷;德军第46步兵师在拉扎列方向推进到普谢赫河谷一带,傍晚攻占绍武郊区。16日,德军攻进纳瓦舍斯科耶、斯塔普卡。17日占领绍武。

10月19日,德军第17集团军继续进攻,击退苏军第18集团军,占领埃利萨维特波里斯基山隘口。

10月21日,德军从三个方向实施突击,苏军投入了白刃格斗。

10月25日凌晨,德军70多架轰炸机猛烈轰炸位于多林斯科耶的苏军第37集团军司令部,还对纳尔奇奇机场实施了42次空袭。10时,德军坦克和步兵向苏军步兵第295师和第392师之间的接合部突击,苏军步兵第392师被分割,德军在个别地段向前推进了8公里。

10月26日,德军坦克第13师和第23师从迈斯基、科特利亚列夫斯卡亚、普里希勃斯卡亚地域发起了进攻,苏军近卫步兵第2师的第875团从多克舒基诺地域向罗马尼亚山地步兵第2师实施的反冲击未果,德军下午逼近纳尔奇奇。至当日午夜,德军坦克突破苏军步兵第626团的防御,推进20多公里,苏军第37集团军向西南溃退。10月29日至30日,德军将坦克第13师和第23师调向乌鲁赫河西岸。

10月31日,德军坦克第13师和第23师突击奇科拉地域,苏军步兵第10军司令部被摧毁。虽然苏军坦克第52旅在杜尔-社尔河东岸进行了顽强防御,但德军约60辆坦克和步兵突破了苏军步兵第10军的防御,并向阿尔当进攻。11月1日拂晓,德军占领阿尔当。

11月2日晨,德军100多辆坦克突破苏军外围防线,先头部队进到奥尔忠尼启则市郊;苏军近卫步兵第11军在奥尔忠尼启则城下进行防御战。3日和4日,德军150辆坦克猛攻奥尔忠尼启则,遭苏军反击,损失惨重。5日,德军攻势被阻止。

6日晨,苏军近卫步兵第10旅、步兵第57旅、近卫坦克第5旅和坦克第63旅沿非阿格顿河东岸向朱阿利考突击;近卫步兵第4旅、坦克第52旅和第2旅向吉捷耳突击未果;近卫步兵第11军当日在迈腊马达格、朱阿利考地域包围德军坦克第13师。9日和10日,苏军与罗马尼亚山地步兵第2师、德军“勃兰登堡”团,以及独立海军陆战队第34旅争夺迈腊马达格。11日,苏军第9集团军的左翼部队攻破德军防线,攻占吉捷耳和新萨尼巴。

11月底~12月中旬,德军曾3次力图突破苏军防御,在遭受重大损失后停止进攻,并转入防御。

此阶段,德军损失超过10万人。

苏军进攻、德军溃败阶段

(1943年1月1日~10月9日)

1943年1月1日,苏军南方方面军以主力向罗斯托弗突击,以另一部兵力向季霍列茨克突击,外高加索方面军黑海集群向克拉斯诺达尔、季霍列茨克进攻,北集群向莫兹多克、普罗赫拉德内、阿尔马维尔发起进攻。德军为免遭合围,开始从莫兹多克地域撤往西北方向。3日,苏军外高加索方面军北集群向纳尔奇克-斯塔夫罗波尔方向追击退却德军。11日,苏军黑海集群在辅助方向转入进攻。16日,苏军黑海集群在主要方向转入进攻。

至1月24日,外高加索方面军北集群解放了莫兹多克、矿水城、皮亚季戈尔斯克、斯塔夫罗波尔、阿尔马维尔等北高加索城市。29日,苏军黑海集群解放了迈科普。

2月3日至9日,苏军黑海舰队将1.5万人及火炮、坦克输送至新罗斯克西南和梅斯哈科地域,并夺占一个小型登陆场。

2月5日至2月12日,苏军黑海集群收复克拉斯诺达尔。德军残部撤向库班河下游和塔曼半岛。

3月至4月,德军在亚速海至新罗斯克,建立从东面掩护塔曼半岛的“蔚兰防线”。德军第17集团军(16个师)和空军第4航空队防守该地区。5月初,苏军进至塔曼半岛,在德军“蔚兰防线”受阻。此间,双方展开库班空战,苏军出动飞机3.5万架次,击毁德机1100余架。

9月16日,苏军解放新罗斯克。10月9日,苏军全线突破德军“蔚兰防线”,全歼塔曼德军1.4万人,收复塔曼半岛。德军撤向克里木,高加索会战结束。

此阶段,德军损失28.1万人,坦克1358辆、飞机2000架;苏军解放约20万平方公里国土。

战事评价

高加索会战以苏军获胜告终,使德军“消灭苏军、夺取最富饶的产粮区和石油产地以及打入近东和中东地区的计划”彻底破产,具有重大政治和军事战略意义。

高加索会战的胜利,也对斯大林格勒会战的进程和结局产生了极为有利的影响。

徐凤琴

经典战例

战史钩沉

1979年苏军入侵阿富汗时,第一时间攻下了阿富汗总统阿明的官邸(阿明宫)。那么,防卫森严的阿明宫是如何被攻克的呢?俄罗斯《星火》杂志披露了有关内幕。

俄罗斯退役少将瓦西里·柯列斯尼克是主要参与者,他回忆说:“1979年5月2日,情报总局负责人伊万舒京大将召见我,下令组建第154号特种部队(以下简称154部队)。该部队共520人,配备步兵战车、装甲运输车、炮兵通信设备和自行高射炮。我当时非常惊讶,因为特种部队通常不会配备这样的重武器。更令人不解的是,伊万舒京要求士兵必须是乌兹别克族、土库曼族和塔吉克族。”直到见到阿富汗军队的军服,154部队的官兵们才恍然

掏心之战:苏联特种部队奇袭阿明宫

大悟:自己将被派往阿富汗。

1979年11月9日,154部队携带装备抵达阿富汗巴格拉梅市,这支部队表面上的任务是前往喀布尔“加强对阿富汗领袖的保护”。由于阿明成为总统之后,明显亲近美国,使当时的苏联领导人勃列日涅夫大为恼火,决定除掉阿明。

阿明宫是一座防卫森严的堡垒,坐落在一个山岗上,只有一条狭窄道路通往外界。山坡布满地雷,还有3辆坦克隐蔽警戒。官邸内,120名警卫日夜巡逻。周围还有贾恩达特少校率领的阿军24小时守卫(由3个步兵营、1个坦克营、1个防空团、1个机枪连、1个迫击炮连、1个总务处和1个汽车排组成)。苏军154部队只负责第三层的保卫。

苏军抵达并安顿下来后,会见了贾恩达特少校,商讨了联合保卫阿明宫的计划,苏联使馆还组织了一场宴会。狂欢后,阿富汗人认识了154部队的几位负责人:柯列斯尼克上校是参谋长,其助手奥列格·什维茨中校是情报官员,“阿尔法”特种部队的两位将军则伪装普通军官。

克里姆林宫起初打算采取不流血的刺杀方案,例如下毒。毒杀计划开始很顺利,但是事态的发展却很荒诞:阿明中毒后,他的亲信前往苏联使馆,请来苏军军医。由于军医不知内幕,居然将阿明治好了。

上级命令柯列斯尼克在两天内制定出作战方案。除了要攻下阿明宫,还要占领9个重要目标。柯列斯尼克当即指出这很不现实:苏军仅

500余人,而阿明卫队超过2000人。不久莫斯科同意将一个空降连和一个拥有反坦克导弹的排交给他指挥。进攻计划是这样的:一连由沙利波夫上尉率领,掩护两个“阿尔法”小组(“霹雳”和“顶峰”)接近阿明宫;沃斯特罗金上尉率领二连、三连和前来增援的空降连包围卫队。

最初的攻击时间定在1979年12月27日晚9时。但阿明中毒后,卫队草木皆兵,行动不得不提前。柯列斯尼克回忆说:“我命令萨赫托夫大尉拿下3辆阿军坦克。他先将战车停在阿方军官身旁,迅速夺去其枪支,将几人捆绑后扔到车上,扬长而去。在场阿军士兵愣了半晌,才如梦初醒,纷纷开枪,但为时已晚……听到枪响后,我立刻下令进攻。”

154部队用自行高射炮向阿明宫和阿军卫队坦克营开火。图尔松库罗夫上尉的小组与“顶峰”小组从山岗背后向阿明宫突击。由于山坡地雷密布,他们只能沿着80厘米宽的云梯向上爬。沙利波夫上尉则率领一个连乘坐步兵战车,沿唯一的道路冲向阿明宫。在激烈交战时,萨赫托夫已率部控制3辆坦克,并驶向苏军。由于他们穿着阿军军服,开着阿军坦克,苏军开始向坦克射击。好在萨赫托夫等人迅速说明身份。20分钟后,苏军攻克阿明宫。只见阿明正穿着短裤躲在桌子底下……

此战,苏军俘虏1700余人,击毙400余人,自身仅10人阵亡(154部队和“阿尔法”部队各半),154部队在完成任务后便解散了。李有观